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Анотація. У статті проаналізовано сучасний стан дослідження проблеми формування професійних якостей майбутнього 

дефектолога. Посилаючись на модель фахівця, визначено соціальні ролі, основні види та умови діяльності дефектолога; 

представлено загальну характеристику професійно важливих якостей фахівця. Розглянуто психолого-педагогічні умови та 

освітні технології формування професійних якостей майбутнього дефектолога. Зазначено проблемні питання, які потребу-

ють вирішення. 
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логії. 

 

Вступ. Якісне вирішення проблем навчання різних 

категорій дітей з особливими потребами, знаходиться 

у прямій залежності від рівня підготовки спеціалістів-

дефектологів. Очевидною стає необхідність підготов-

ки фахівців нової генерації, здатних здійснювати спе-

цифічну професійну діяльність у нових умовах. 

Серед завдань, які потребують першочергового ви-

рішення постають завдання класифікації професійних, 

соціальних і особистісних вимог до студентів дефек-

тологічних спеціальностей; розроблення програми 

особистісно-професійного розвитку студентів у про-

цесі підготовки до роботи з дітьми, що мають пору-

шення психофізичного розвитку. 

Стислий огляд публікацій з теми. Професійна 

придатність дефектолога не зводиться лише до рівня 

академічної підготовки і академічної успішності. 

Зміст підготовки дефектологів, зміст навчання, має 

накладатися на їх індивідуальні особливості, форму-

вати і розвивати окремі риси, якості особистості. 

Показники професійної діяльності, професійне спі-

лкування, особистість професіонала і результати його 

праці виступають у вигляді об’єктивно необхідних 

знань, навичок й умінь, психологічних особливостей 

(якостей), позицій й акмеологічних інваріантів. 

Теоретико-методологічні основи формування про-

фесійних якостей дефектологів закладені працями 

Л. Аксенової, Б. Архипова, Л. Бєлякової, Г. Коберник, 

О. Колишкіна, С. Миронової, Н. Назаровою, Ф. Рау, 

A. Рацула, В. Синьова, І. Шишової, В. Шевчук, 

Т. Янаданової та інших науковців. 

На думку С. Миронової національна система вищої 

освіти в Україні має спиратись на державні стандарти, 

в яких одним із головних орієнтирів має бути модель 

спеціаліста. Аналіз літературних джерел і офіційних 

документів дозволив С. Мироновій зробити висновок 

про відсутність в Україні моделі щодо педагогів-

дефектологів та необхідність формулювання і науко-

вого обгрунтування такої моделі [4]. 

На думку А. Маркової, професіограма (або модель 

спеціаліста), може розглядатися з двох позицій: 1) як 

модель діяльності спеціаліста; 2) як модель особис-

тості спеціаліста. Модель особистості спеціаліста, або 

психограма, включає: опис сукупності професійних та 

особистісних якостей спеціаліста, які забезпечують 

успішне виконання задач; напрями самоосвіти та са-

морозвитку працівника [3, с. 230-231]. 

В професіограмі, розробленій С. Мироновою, ви-

значені й описані соціальні ролі педагога-

дефектолога, через виконання яких спеціаліст реалі-

зує соціальні функції, висунуті суспільством до цієї 

професії та представлені об’єктивізовані вимоги до 

його особистості та діяльності. 

Ми солідаризуємося з думкою науковців, що як си-

стема вимог до спеціаліста, модель слугує основою 

для перебудови навчального процесу згідно особли-

востей кваліфікаційної характеристики зі спеціально-

сті, надає можливість передбачити конкретні шляхи, 

засоби, критерії професійної підготовки та розробляти 

конкретні програми з формування особистості майбу-

тнього професіонала, формування його професійної 

культури [3; 4]. 

Однак, незважаючи на значну кількість наукових 

праць, аспекти формування професійних якостей вчи-

теля-дефектолога висвітлені недостатньо й потребу-

ють подальшого обґрунтування. 

Метою статті є аналіз сучасного стану досліджен-

ня проблеми формування професійних якостей май-

бутніх дефектологів та основні тенденції її розвитку. 

Для загальної характеристики спеціальності дефекто-

лог, посилаючись на модель фахівця, необхідно ви-

значити низку ознак, які дадуть можливість висвітли-

ти те особливе, що відрізняє її від інших педагогічних 

спеціальностей; розглянути соціальні ролі, професійні 

обов’язки та основні види діяльності дефектолога. 

Важливим є визначення комплексу психолого-

педагогічних умов ефективності формування профе-

сійний якостей майбутнього дефектолога. 

Методи: аналіз науково-методичної літератури, 

педагогічне спостереження. 

Результати та їх обговорення. У рамках кожної 

професії існують різні види занять, іменовані спеціа-

льностями. Так, наприклад, професія вчителя включає 

ряд спеціальностей: вчитель української мови, вчи-

тель математики, вчитель фізичної культури тощо. У 

державних документах та роботах спеціалістів, врахо-

вуючи вимоги суспільства до даної професії, визначе-

но соціальні ролі вчителя-дефектолога: вчитель, ви-

хователь, фахівець з корекції, психолог (спеціальний), 

реабілітолог, дослідник, пропагандист, консультант, 

помічник. 
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Різними дослідженнями робилися спроби визначи-

ти сутність праці дефектолога та вимоги до його осо-

бистості. Результати вивчення даної проблеми науко-

вцями С. Мироновою, О. Колишкіним, свідчать, що 

професійна діяльність вчителя-дефектолога включає 

взаємодію таких видів діяльності, як реабілітаційна, 

соціально-педагогічна, консультативно-діагностична, 

психотерапевтична. Особливі вимоги, наголошують 

учені, висуваються до корекційно-розвиткової роботи 

з дітьми з особливими освітніми потребами, оскільки 

вона є специфічною у діяльності дефектолога та є 

вирішальним фактором розвитку й навчання дитини 

[2; 4]. 

Педагоги-дефектологи виконують свої професійні 

обов’язки у сфері освіти, соціального захисту, охоро-

ни здоров’я; у спеціальних закладах освіти і в закла-

дах з інклюзивним навчанням; у нових структурах 

системи соціальної підтримки дітей. 

У розвиток уявлень про професійні якості дефекто-

лога значний внесок зробив Х. Замський. Він у своїх 

наукових працях відобразив зміни вимог до дефекто-

лога на різних етапах розвитку суспільства, а його 

учениця А. Живіна розкрила ті знання, вміння та 

якості, яким повинен був володіти дефектолог у сере-

дині 1970-х р.р. Дослідниця зауважила, що мистецтво 

педагога-дефектолога полягає в умінні розбудити у 

дітей допитливість [6]. 

Ф. Рау виділяє такі необхідні для фахівців спеціа-

льної освіти професійні якості: фізична витривалість, 

опірність інфекційним захворюванням, відсутність 

дефектів мови та значного зниження зору, психічне 

здоров’я. Найважливіші риси професійного характеру 

за Н. Назаровою: доброта, відповідальність, терпіння, 

здатність до емпатії, енергійність, захопленість своєю 

роботою, пошана і любов до своїх вихованців, профе-

сійна чесність і порядність [6]. Отже, Ф. Рау акцентує 

увагу на фізичному і психічному стані, а Н. Назарова 

– на особистісних чеснотах педагога спеціальної осві-

ти. 

Зазначимо, серед тих, хто обрав фах дефектолога, 

логопеда, психолога (спеціального психолога) дуже 

часто звучить мотив допомоги людям, можливості 

дарувати тепло своєї душі. Їх особистість стає одним з 

основних інструментів в обраній професії. Допомага-

ючи, такі люди відчувають свою необхідність іншим. 

Підкреслимо, що робота дефектологів здійснюєть-

ся в таких умовах, що на них діє комплекс несприят-

ливих виробничих факторів різної природи, нервово-

емоційного напруження, високої відповідальності: 

постійно притаманне робочим ситуаціям відчуття 

новизни; велика кількість контактів з дітьми з психо-

фізичними порушеннями, їх рідними, постійне зітк-

нення з чужими проблемами та чужим болем, з нега-

тивними емоціями; підвищенні вимоги до професій-

ної компетентності фахівця спеціальної освіти, само-

віддачі; відповідальність за підопічних; постійне 

включення в діяльність вольових процесів. 

Також до дефектологів ставляться високі вимоги 

рідними та близькими дітей з порушеннями психофі-

зичного розвитку, колегами. Звертаючись до спеціалі-

стів, батьки очікують їх зацікавленості, уваги, бажан-

ня зрозуміти і допомогти, терпимості та доброзичли-

вості, не завжди відповідаючи взаємністю, що приво-

дить до виникнення так званого асиметричного спіл-

кування. Наприклад, стосунки між дефектологом та 

клієнтом (дитиною з порушеннями психофізичного 

розвитку та її батьками) вважаються в основному 

«доповнюючими»: спеціаліст повинен приділяти ува-

гу, піклуватися і «вкладати» іноді більше, ніж батьки 

дитини. Тобто, обидві сторони будують своє спілку-

вання, виходячи з різних позицій та перспектив.  

Тож, особливого значення набуває психологічна 

готовність майбутніх дефектологів до роботи з дітьми 

із порушеннями психофізичного розвитку різної но-

зології, яка визначається певними факторами: внут-

рішньою готовністю до роботи з людьми з «хворим 

тілом» і зміненим психоемоційним станом; усесто-

ронньою обізнаністю з психологічними, емоційними 

та поведінковими реакціями дітей з особливими осві-

тніми потребами; здатністю витримувати тривале 

психоемоційне навантаження. 

Не випадково Януш Корчак нагадував, що педагог 

повинен піднятися до духовного світу дитини, а не 

опуститися до нього. Наприклад, дефектологи, вива-

жено оцінюючи учнівський контингент спеціальних 

шкіл-інтернатів різного типу, в передусім повинні 

відзначити його різноманітність. 

На думку В. Сухомлинського «…без знання дитини 

– її розумового розвитку, мислення, інтересів, захоп-

лень, здібностей, нахилів – немає виховання» [9]. 

Тож, доречним буде згадати, що виховання, особ-

ливо дітей з порушеннями психофізичного розвитку, 

– це не усунення недоліків, а зміцнення всього пози-

тивного.  

Імпонує позиція A. Рацула та І. Шишової, які за-

значають, що результати діяльності вчителів-

дефектологів можна порівняти із казкою, коли відсту-

пають прикрощі і дитина може жити нормальним ди-

тячим життям – грати і вчитися, спілкуватися з бать-

ками і товаришувати з ровесниками, виступати на 

шкільній сцені, майструвати і малювати, готуватися 

бути потрібною своїй державі людиною [7]. 

Науковці В. Синьов та Г. Коберник у своїх дослі-

дженнях підкреслюють, що особистість дефектолога 

має відповідати низці вимог, серед яких: володіння 

системою знань загальної, вікової, педагогічної та 

спеціальної психології; володіння знаннями і вміння-

ми відповідно до спеціалізації; володіння певними 

особистісними якостями, що необхідні для роботи з 

дітьми з психофізичними порушеннями; володіння 

суб’єктивними характерологічними рисами (педагогі-

чна чуйність, терпіння, наполегливість у досягнен-

нях); високий рівень оволодіння технікою вербально-

го спілкування. На думку вчених, важливе значення 

має моральна, етична культура дефектолога, його ор-

ганізованість і громадянська зрілість [8]. 

Дослідниця В. Шевчук виділяє такі характерологі-

чні особливості, якими має володіти вчитель-

дефектолог для створення позитивного іміджу власної 

професії: професійні якості: педагогічна делікатність 

та толерантність; креативний підхід до вирішення 

задач, вміння діяти в складних, непередбачуваних 

робочих ситуаціях новизни та знаходити ефективні 

виходи з них; здатність підтримувати довірливі відно-

сини з різними категоріями клієнтів; висока працезда-

тність; соціальні потреби в спілкуванні та взаємодії з 
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усіма учасниками навчально-виховного процесу; со-

ціальну і професійно-педагогічну спрямованість; ви-

сокі інтелектуальні показники: спостережливість, 

логічність, креативність, критичність мислення, про-

гностичність; емоційно-вольові особливості: постійне 

включення в діяльність вольових процесів; здатність 

витримувати тривале психоемоційне навантаження; 

високий рівень самоконтролю; врівноваженість; на-

полегливість; здібність організовано й рішуче вирі-

шувати складні проблеми [10]. 

Для формування професійних якостей майбутніх 

дефектологів, на наш погляд, необхідно створювати 

спеціальні психолого-педагогічні умови, відкривати 

нові можливості, застосовувати інноваційні освітні 

технології. 

Той факт, що студент – доросла людина, обумов-

лює звернення до надбань андрагогіки, у межах якої 

були сформульовані стрижневі принципи, що відріз-

няють навчання дорослих від дітей. Перш за все, до-

рослий учень повинен мати широкий вибір навчаль-

них можливостей та діяльності. По-друге, студент має 

взяти на себе відповідальність за планування, впрова-

дження і оцінювання власного навчання. По-третє, 

учіння повинно бути якомога міцніше пов’язаним з 

реальними умовами праці фахівця [5]. 

Навчально-виховний процес закладів вищої освіти 

включає не тільки навчання й організаційно-виховну 

діяльність дефектолога. Вагомим елементом даного 

процесу виступають педагогічні відносини викладача 

і студентів зі сферами постійного взаємозв’язку між 

ними в процесі спільної (навчальної, виховної, ко-

мунікативної) діяльності. Характер і стиль цих відно-

син має безпосередній і значний вплив на формування 

морально зрілої особистості майбутнього спеціаліста. 

Перехід у сферу формування особистості передба-

чає зміщення акцентів у розумінні сутності педагогіч-

ної освіти. Головним є не те, яка якість знань май-

бутнього вчителя, а які завдання поставив він перед 

собою в процесі навчання. Останнє потребує нових 

технологій професійно-педагогічної підготовки, оріє-

нтованих на модифікацію суб’єктивного простору 

майбутніх спеціалістів, їхнього внутрішнього «я» че-

рез формування механізмів педагогічної рефлексії, 

професійного самоаналізу та саморегуляції. Фахівець 

спеціальної освіти – не тільки професійно спрямована 

система, а й система, що саморегулюється. Це виявля-

ється у відчутті й усвідомленні «професійного «я». 

Воно включає в себе: образи «я» («я» в минулому, «я» 

в теперішньому, «я» в майбутньому), «Я-

концепцію»[1]. 

В. Сухомлинський зазначає, що на основі самоспо-

стереження, самоаналізу народжуються власні педа-

гогічні ідеї. Чим більше вчитель вивчає й спостерігає 

досвід своїх старших колег, тим більшу потребу він 

має в самоспостереженні, самоаналізі, самовдоскона-

ленні, самовихованні. Те, що відбувається й здійсню-

ється сьогодні, в багатьох випадках можна оцінити 

через кілька років. Це одна з важливих закономірнос-

тей педагогічної праці. Вона змушує завжди думати 

про перспективу [9]. 

Тож, важливою складовою самовизначення дефек-

толога є високий рівень самопізнання, яке складається 

із самоспостереження відповідного рівня та адекват-

ної самооцінки. Коли людина намагається вдивлятися 

в себе, аналізувати складові своєї особистості, перед 

нею безумовно відкриваються нові обрії і в стосунках 

зі значущими іншими людьми, і у професійній діяль-

ності, і у майбутній самореалізації. 

Як стверджує Т. Яценко, самопізнання і самокоре-

кція є необхідними передумовами у підготовці особи-

стості до професійної взаємодії [11]. 

Тож, невід’ємною частиною особистісно-

професійного розвитку є самовиховання особистості 

професіонала, яке має дві основні складові – високий 

рівень самоконтролю та постійне самовдосконалення. 

Особливо значущі ці вміння в сфері діяльності вчи-

телів, які працюють з дітьми з обмеженими можливо-

стями здоров’я, а саме – вчителів-дефектологів. Фахі-

вцю спеціальної освіти необхідно знати свої сильні і 

слабкі сторони, постійно формувати в собі внутрішній 

стрижень особистісного зростання, яке є неодмінною 

умовою досягнення професіоналізму. 

Означені складові навчання реалізуються, зокрема, 

через активні методи, які позначаються як освітні те-

хнології. Серед активних методів навчання дослідни-

ки виокремлюють авторський метод активного соціа-

льно-психологічного пізнання (АСПП). Метод АСПП, 

розроблений академіком НАПН України Т. Яценко у 

ракурсі психодинамічної теорії, являє собою «цілісну 

психолого-педагогічну систему, спрямовану на гли-

бинне пізнання особистості» [11], що сприяє розши-

ренню самосвідомості суб’єкта навчання. Під час ро-

боти у групі активного соціально-психологічного пі-

знання її учасники здобувають рефлексивні знання, 

які отримуються досвідним шляхом через актуаліза-

цію власних емоційних переживань, інтелекту і пове-

дінки. Ефективна результативність навчання обумов-

люється когнітивним рівнем обробки отриманого 

групового матеріалу. 

Висновки. Адже крім набуття знань, практичних 

навичок та вмінь, за час навчання студенту необхідно 

здійснити величезну роботу зі становлення власної 

особистості, формування її професійно важливих яко-

стей. Здатність легко встановлювати контакти з різ-

ними категоріями дітей з порушеннями психофізич-

ного розвитку та їх батьками, комунікабельність, спо-

стережливість, емоційна стабільність, рефлексивність, 

розвинута емпатія – ті риси та якості, які мають бути 

обов’язковою складовою особистості дефектолога. На 

результати роботи здійснюють вплив також культура, 

духовність і моральність педагога. 

Врахування означених методологічних орієнтирів 

сприятиме більшій виваженості в процесі особистіс-

но-професійної підготовки сучасних дефектологічних 

кадрів. Вважаємо, що дослідження глибинно-

психологічних особливостей майбутніх дефектологів 

в контексті методу активного соціально-

психологічного пізнання є перспективним у напрямку 

формування їх професійно важливих якостей. 
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Theoretical aspects of forming professional attributes of the future speech pathologist 

M. M. Kononova 

Abstract. The article analyzes current state of researching the problem of forming professional attributes of the future speech 

pathologist. Referring to the specialist`s model, the social roles, the main types and course of the speech pathologist's work are 

determined; The general characteristic of the specialist`s professionally important qualities is presented. The psychological and 

pedagogical conditions and educational technology of formation of the future speech pathologist`s professional qualities are 

considered. Problematic issues that need to be resolved are listed. 


